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ЗА ПЯ КА ЕМ ГА РОД НІ НУ З ДУХ МЯ НАЙ 
СЫР НАЙ ПА НІ РОЎ КАЙ

Мно гія су ты ка юц ца 

з праб ле май, што га-

род ні на ў ду хоў цы час-

та атрым лі ва ец ца не 

вель мі смач най, губ ляе 

сваю са ка ві тасць і тэк-

с ту ру. Па спра бу ем змя-

ніць гэ ту сі ту а цыю: бак-

ла жа ны, шын кі і пе рац 

бу дуць за пе ча ныя гэ так жа апе тыт на, як буль ба з сыр-

най па ні роў кай.

Спат рэ біц ца: бак ла жан — 1 шт., ма ла дыя ка бач-

кі — 2 шт., пе рац — 2 шт., буль ба — 2 шт., па ні ро вач-

ныя су ха ры — 150 г, цвёр ды сыр — 70 г, час нок — 

2 зуб чы кі, соль і чор ны пе рац — на смак, пят руш ка — 

3-4 га лін кі, алей.

На рэ жце бак ла жан, ка бач кі і буль бу тон кі мі бру соч ка-

мі, па доб ны мі на буль бач ку-фры. Ачыс ці це пе рац знут ры 

і так са ма на рэ жце яго тон кі мі па лос ка мі.

У асоб най міс цы змя шай це дроб на на дзёр ты сыр, па ні-

ро вач ныя су ха ры, соль і чор ны пе рац. Да дай це пра пу шча-

ныя праз прэс зуб чы кі час на ку, дроб на на рэ за нае зя ле ні ва 

і кры ху алею. Змя шай це ўсе ін грэ ды ен ты.

Аб валь вай це ста ран на кож ны ага род нін ны бру со чак у 

атры ма най па ні роў цы.

Вы кла дзе це за па ні ра ва ную га род ні ну на бля ху, па пя-

рэд не за сла ную пер га мен там. Ад праў це яе ў ра за грэ тую 

ду хоў ку на 25 хві лін пры 190 гра ду сах.

Па да вай це за пе ча ную га род ні ну з роз ны мі со у са мі.

ЯК УПРЫ ГО ЖЫЦЬ ВЯР БУ 
НА ВЕРБ НІ ЦУ?

Верб ная ня дзе ля свят ку ец ца роў на за ты дзень да Вя лі-

ка дня. У Верб ні цу вер ні кі ідуць у храм і асвя ча юць пер шую 

рас лі ну, што рас пус ка ец ца вяс ной. У нас гэ та га лін кі вяр-

бы. По тым асве ча ная вяр ба цэ лы год за хоў ва ец ца до ма 

як абя рэг ад зла і ўся кіх бед. А праз год ста рую га лін ку, як 

пра ві ла, спаль ва юць, і ня суць у храм но вую.

Дзе ўзяць?

Звы чай на гэ тае дрэў ца 

лю біць віль гот ныя мес цы: 

баг ніс тыя лу гі ці бе ра гі ва да ё-

маў. Ад роз ніць па трэб ныя га-

лін кі да стат ко ва прос та. Ма-

ла дая вяр ба мае чыр ва на ва-

ты ко лер ка ры, і ко ці кі ў яе 

рас пус ка юц ца пух на тыя, се-

раб рыс та-шэ ра га ко ле ру. Га лін кі вяр бы лёг ка ла ма юц ца.

Для асвя чэн ня вы мо жа це са браць бу кет з га лі нак. Не-

ка то рыя вы лом лі ва юць столь кі дуб чы каў, коль кі ча ла век 

жы ве ў сям'і.

Чым упры гож ваць

Асвя чо ная вяр ба за хоў ва ец ца до ма. 

Та му з яе мож на зра біць ці ка вы ін тэр' ер-

ны дэ кор. Упры гож ва юць га лін кі час цей 

за ўсё квет ка мі, стуж ка мі. Лепш за ўсё 

для дэ ко ру па ды дуць штуч ныя рас лі ны.

Вяр ба, упры го жа ная зе ля ні най

Ко ці кі са звы чай ны мі зя лё ны мі га лін-

ка мі — да лі кат нае спа лу чэн не. Та кі бу кет 

по тым мож на па ста віць у лю бым па коі.

Се раб рыс тыя пу пыш кі вяр бы, якія рас пус ці лі ся, доб-

ра ад ця ня юць мя сіс тыя бліс ку чыя ліс ты эў ка ліп та. На ват 

прос ты ча рот з вяр бой да юць вы дат нае спа лу чэн не.

Вяр ба ў экас ты лі

Для вер бач кі ў 

экас ты лі па трэб ны 

аль бо на ту раль-

ныя ўпры гож ван ні, 

аль бо мак сі маль-

на па доб ныя на іх. 

Гэ та мо гуць быць 

су ха цве ты, га лін кі 

гіп са фі лы, ба воў-

на. Пе ра вяз ваць вяр бу ў та кім ра зе лепш прос та ніт кай 

ці меш ка ві най.

Вяс но вы бу кет з вяр бы

Га лін кі вяр бы вы дат на спа лу ча юц -

ца з лю бой зе ля ні най і вяс но вы мі 

квет ка мі.

Пры го жа гля дзяц ца з ко ці ка мі, якія 

рас пус ці лі ся, на рцы сы, кро ку сы, гі я-

цын ты, лан ды шы, пад снеж ні кі. Што 

бу дзе пе ра ва жаць у ва шым бу ке це, 

вы ра шай це са мі. Га лін кі вяр бы ад-

ноль ка ва доб рыя са мі па са бе і як 

да да так да ін шых 

рас лін.

Эк за тыч ны бу кет з вяр бы

Мі лыя ко ці кі вы дат на ад ця ня юць і 

больш ары гі наль ныя рас лі ны. На прык-

лад, вяр ба доб ра спа лу ча ец ца з га лін кай 

ар хі дэі. Вель мі не звы чай на гля дзіц ца 

вяр ба з ка лай, якая рас пус ка ец ца.

Яр кая стра лі цыя і га лін ка вяр бы так-

са ма да юць ці ка вае спа лу чэн не.

ХАТНЯЯ ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ
П А К А Ш Т У Й Ц Е !

НЯХАЙ БУДЗЕ ГРЭЧКА, АБЫ НЕ СПРЭЧКА (БЕЛАРУСКАЯ НАРОДНАЯ ПРЫМАЎКА).

С В Я  Т А  Н А  П А  Р О  З Е

 Мы з му жам ку пі лі ў шлю-

бе ква тэ ру і за рэ гіст ра ва лі 

яе на му жа. Ця пер я ха чу, 

каб мая па ло ва ква тэ ры 

бы ла аформ ле на на мя не 

да ку мен таль на. Гэ та маг-

чы ма?

Воль га, Мін скі ра ён.

На пы тан не ад каз вае на та ры-

ус Мін скай га рад ской на та ры-

яль най акру гі Ма ры на КІ ТА Ё ВА: 

«Гэ та маг чы ма, бо ма ё масць, на-

жы тая су жэн ца мі ў пе ры яд шлю бу 

(не за леж на, кім з іх яна на бы та або 

на ка го або кім з су жэн цаў уне се-

ны гра шо выя срод кі), з'яў ля ец ца іх 

агуль най су мес най улас нас цю. Гэ-

та нор ма за ма ца ва на ар ты ку лам 
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шлю бе і сям'і.

Пры ўмо ве зна хо джан ня ква тэ-

ры ў агуль най су мес най улас нас-

ці з му жам і ад сут нас ці шлюб на-

га да га во ра ці ін ша га да га во ра, 

якія змя ня юць рэ жым та кой ма-

ё мас ці, на та ры у сам па пісь мо вай 

за яве су жэн цаў мо жа быць вы да-

дзе на па свед чан не аб пра ве ўлас-

нас ці на роў ныя до лі ў та кой ма ё-

 мас ці.

Для гэ та га вам з му жам не аб-

ход на звяр нуц ца ў на та ры яль ную 

кан то ру ці на та ры яль нае бю ро да 

лю бо га на та ры у са, не за леж на ад 

мес ца зна хо джан ня ква тэ ры. Пры 

са бе не аб ход на мець да ку мен ты, 

якія па цвяр джа юць асо бу. Ін шыя 

да ку мен ты, не аб ход ныя для вы да-

чы па свед чан ня аб пра ве ўлас нас ці, 

мо гуць быць прад стаў ле ны ва мі як 

са ма стой на, так і па ва шай прось-

бе за па тра ба ва ны ад дзяр жаў ных 

ор га наў і ін шых ар га ні за цый на та-

ры у сам (за вы клю чэн нем звес так і 

(або) да ку мен таў, для вы да чы якіх 

па тра бу ец ца вы ня сен не су до вай па-

ста но вы).

Та кім чы нам, факт зна хо джан-

ня за яў ні каў у шлю бе на мо мант 

на быц ця ква тэ ры на та ры ус мо жа 

пра ве рыць па ад ным з на ступ ных 

да ку мен таў: па свед чан ні аб за клю-

чэн ні шлю бу; ко піі за пі су ак та аб за-

клю чэн ні шлю бу; да вед цы, якая змя-

шчае звест кі з за пі су ак та аб за клю-

чэн ні шлю бу; па зна ках у да ку мен тах, 

якія па цвяр джа юць асо бу.

Па коль кі па свед чан не аб пра ве 

ўлас нас ці вы да ец ца ў да чы нен ні да 

не ру хо май ма ё мас ці — ква тэ ры, на-

та ры ус так са ма пра ве рыць дзяр жаў-

ную рэ гіст ра цыю не ру хо май ма ё мас-

ці, пра воў, аб ме жа ван няў (аб ця жар-

ван няў) пра воў на яе па ін фар ма цыі 

з рэ гіст ра не ру хо мас ці (па ад па вед-

най вы піс цы, вы да дзе най ар га ні-

за цы яй па дзяр жаў най рэ гіст ра цыі 

не ру хо май ма ё мас ці) і за па тра буе 

да ку мент, які па цвяр джае на быц цё 

пра ва ўлас нас ці на ква тэ ру (зы хо-

дзя чы са змес ту пы тан ня — да га вор 

куп лі-про да жу ква тэ ры).

У да дзе ным вы пад ку пас ля атры-

ман ня па свед чан ня аб пра ве ўлас-

нас ці не аб ход на бу дзе звяр нуц ца 

ў тэ ры та ры яль ную ар га ні за цыю па 

дзяр жаў най рэ гіст ра цыі не ру хо май 

ма ё мас ці для дзяр жаў най рэ гіст ра цыі 

пра ва ўлас нас ці на до лі ў ква тэ ры. 

Пры гэ тым до лі му жа і жон кі ў су мес-

най улас нас ці пры зна юц ца роў ны мі.

Вар та так са ма ад зна чыць, што па-

свед чан не аб пра ве ўлас нас ці мо жа 

быць вы да дзе на як су жэн цам у пе ры-

яд шлю бу, так і пас ля яго ска са ван ня 

не за леж на ад тэр мі ну, які прай шоў 

пас ля раз во ду (гэ та зна чыць, тэр-

мін іс ка вай даў нас ці на атры ман не 

па свед чан ня аб пра ве ўлас нас ці не 

рас паў сюдж ва ец ца). Пры ад сут нас ці 

зго ды ад на го з су жэн цаў (бы ло га) 

на атры ман не па свед чан ня аб пра ве 

ўлас нас ці да дзе нае пы тан не пад ля-

гае вы ра шэн ню ў су дзе».

Ф
І КУС лі ра па доб ны 

па да ба ец ца шмат 

ка му, ён час та 

ўпры гож вае на ват да ра гія 

офіс ныя па мяш кан ні. Гэ ты 

фі кус лёг ка ад роз ніць ад 

ін шых: ён мае фор му ліс-

тоў у вы гля дзе лі ры, а даў-

жы ня іх да ся гае 20—40 см. 

Па доб ныя фі ку сы ах вот на 

вы рошч ва юць мно гія квет-

ка во ды ў ква тэ рах.

У па ка ё вых умо вах фі кус лі-

ра па доб ны ўяў ляе з ся бе дрэў-

цы да двух мет раў вы шы нёй. 

Ствол у яго пра мы, шур па ты, 

ка ра шэ ра-ка рыч не ва га ко ле ру. 

Пры го жы, эфект ны вы гляд рас-

лі не на дае ліс це, якое нель га аб-

ра заць! Ліс це буй ное, цвёр дае, 

кры ху мар шчы ніс тае, са злёг ку 

хва ліс тым кра ем. Ка ля ча ран ка 

ліст ву зей шы, а ка ля вер ха ві-

ны — «ад се ча ны» або круг лы. 

Афар боў ка ліс ця цём на-зя лё-

ная, з ад ва рот на га бо ку — свет-

ла-зя лё ная. У ад роз нен не ад ін-

шых фі ку саў, да дзе ная рас лі на 

больш па тра ба валь ная да ўмоў 

утры ман ня. Фі кус лі ра па доб ны 

ад дае пе ра ва гу свет ла му мес цу 

з ахо вай ад пра мых со неч ных 

пра мя нёў. Як і ўсе фі ку сы, ён 

мо жа зна хо дзіц ца не толь ко на 

акне, але і на не ка то рай ад лег-

лас ці ад яго. Спры яль нае мес-

ца зна хо джан не — вок ны, якія 

вы хо дзяць на ўсход ні і за ход ні 

ба кі. У вок наў з паўд нё ва г а бо ку 

ва зон з квет кай рэ ка мен ду ец ца 

раз мя шчаць на не ка то рай ад-

лег лас ці ад акна. Спры яль ная 

тэм пе ра ту ра яго ўтры ман ня 

ле там — ад 20 да 25 гра ду саў. 

Ва зон з квет кай нель га раз мя-

шчаць на ха лод ным пад акон ні-

ку — рас лі на дрэн на пе ра но сіць 

пе ра аха ла джэн не гле бы. Да дзе-

ны від фі ку саў па тра буе па вы-

ша най віль гот нас ці ў па мяш кан-

ні. Па ліў улет ку па ві нен быць 

ба га ты, а вось узім ку па лі ваць 

трэ ба асця рож на. Па чы на ю чы 

з вяс ны і да во се ні рас лі ну мож-

на ўгной ваць кож ныя два тыд ні 

вад кі мі мі не раль ны мі ўгна ен ня мі 

для па ка ё вых рас лін. Раз мна-

жэн не фі ку са лі ра па доб на га 

ажыц цяў ля ец ца па вет ра ны мі і 

вер ха він ка вы мі ча ран ка мі. Мы, 

на прык лад, зра за ем пад вуг лом 

ча ра нок даў жы нёй 10—15 см, 

пра мы ва ем яго пра точ най ва-

дой. За тым ча ра нок пра суш ва ем 

га дзі ну-дзве і змя шча ем у ёміс-

тасць з ва дой, ку ды да да ём ка-

ва ла чак драў ня на га ву га лю або 

таб лет ку ак ты ва ва на га ву га лю. 

Каб па збег нуць за гні ван ня, ніж-

няе ліс це не па він на да кра нац ца 

да ва ды. Ча ра нок пус кае ка ра ні 

пры клад на праз ме сяц. Для най-

леп ша га ўка ра нен ня звер ху за ту-

ля ем ёміс тасць по лі эты ле на вым 

па ке там. І та ды ча ра нок пус ціць 

ка ра ні не дзе праз 2-3 тыд ні.

Ні хто не бу дзе спра чац ца з 

тым, што квет кі ў до ме — гэ та 

вель мі пры го жа. Акра мя та го, 

яшчэ і ка рыс на для мік ра клі ма ту 

ў па мяш кан нях, дзе яны рас туць. 

Ся род ба гац ця па ка ё вых рас лін я 

вы лу чаю хат нія фі ку сы, якія ад-

роз ні ва юц ца пра ста той ва ўтры-

ман ні. Яны вель мі пры го жыя, а 

раз на стай насць ві даў фі ку саў 

да зва ляе ства рыць ма ляў ні чыя 

зя лё ныя кут кі ў ква тэ ры ці служ-

бо вым па мяш кан ні.

Пер шым фі ку сам, пра які да-

ве да лі ся на ро ды Еў ро пы, стаў 

ін жыр (сма коў ні ца), які па-на-

ву ко ва му на зы ва ец ца Fіkus 

carіna. Куль ты ву юць ін жыр і ў 

хат ніх умо вах, вы бі ра ю чы фор-

мы, здоль ныя за вяз ваць пла ды. 

Уся го ў пры ро дзе на бя рэц ца ка-

ля 800 ві даў фі ку саў, якія мо гуць 

быць і дрэ ва мі, і кус та мі, і на ват 

лі я на мі. Вель мі пры го жыя фі ку-

сы «Чор ны прынц» і «Фі кус Бен-

джа мі на», яны ма юць дроб нае 

ліс це, а кон чы кі іх за вост ра ныя і 

па доў жа ныя. Фі кус — улю бё нец 

се лек цы я не раў, якія вы рошч ва-

юць са мыя ра за на стай ныя ві ды 

гэ тай рас лі ны. А вось ам пель ным 

фі ку сам па трэб ныя асаб лі вая 

ўва га і до гляд. Яны па тра бу юць 

за ха ван ня гле бы віль гот най, дзе-

ля ча го вы ка рыс тоў ва ец ца ўвіль-

гат няль нік па вет ра і па ста ян ны 

па ліў. Ёсць яшчэ і бу тэ леч ныя 

фі ку сы. На огул мно гія фі ку сы — 

рас лі ны не па тра ба валь ныя, мо-

гуць мі рыц ца з паў це нем. У пе-

ры яд рос ту ўсе фі ку сы па тра бу-

юць шмат ва ды, та му з ся рэ дзі ны 

вяс ны і да во се ні гле бу ў ва зо нах 

трэ ба доб ра ўвіль гат няць.

Яў ген СА ЛА НО ВІЧ,

дач нік са шмат га до вым 

во пы там.

Юры дыч ная кан суль та цыяЮры дыч ная кан суль та цыя

А КВА ТЭ РУ — 
ПА ПА ЛАМ...

Ка рыс ныя па ра дыКа рыс ныя па ра ды

Улю бё нец се лек цы я не раў 
і квет ка во даў

?


